

Announced from Switzerland allies note to Wilson¹ caused Great emotion among Czecho Slovaks before note given out for publication military measures taken in Prague to prevent expected disorders article compose in official progov. zeitungen^b sent to Colect Papers with orders to publish with allies note typographers refused of type and expedition of papers²

Several arrests made until morning setting of type and expedition of papers Frankfurter Zeitung publish article from german source from bohemia showing that expression of Czech loyalty³ as announced by Koerber is not Authentic Czech politik and popular education of half century was for independent and did not change during war^c

Osuskye

TELEGRAM

AÚTGM, f. T. G. Masaryk, sign. V-VIII-18-a/57, k. 287. Fotokopie, rukopis. Adresa: Masaryk 21 Platts Lane Hampstead Idn n.

- a – Telegram byl odeslán z Paříže 18.1.1917 ve 12.50.
- b – Správně má být progovernmental zeitungen (anglicky a německy).
- c – Překlad: Zpráva ze Švýcarska o spojenecké odpovědi na Wilsonovu notu vyvolala velké emoce mezi Čecho-Slováky. Před publikováním byla v Praze učiněna vojenská opatření k odvrácení očekávaných nepokojů. Provládní noviny otiskly [provládní prohlášení proti dohodové odpovědi] typografové odmítli vysázet notu s provládním článkem a expedovat noviny. Ráno bylo v Praze provedeno několik zatčení v souvislosti s odmítnutím vysázení a vyexpedování novin. Frankfurtské noviny publikovaly článek opírající se o německý zdroj v Čechách, který tvrdí, že Koerberem avizované prohlášení loajality Čechů nereprezentuje skutečnou českou politiku a půlstoletí trvající lidové snahy usilující o nezávislost se během války nezměnily.
- 1 – 10. 1. 1917 odpověděli představitelé dohodových mocností Presidentovi Wilsonovi na jeho dotaz ohledně svých válečných cílů, že jejich cílem je mimo jiné osvobození „Italií, Slovanů, Rumunů, Čechoslováků od cizí nadvlády“. Viz BENEŠ, E. *Světová válka a naše revoluce. III. Dokumenty*. 7. vyd., dokument 88, s. 279–283.
- 2 – Zpráva o tom, že čeští typografové odmítli vysázet a pak expedovat noviny s provládním prohlášením proti dohodové akci není pravdivá. Žádná zatčení se v této souvislosti neuskutečnila.
- 3 – Prohlášení českých politických stran odsuzující jak dohodové cíle, tak i Masarykovu zahraniční akci, bylo vydáno teprve 24. 1. 1917 na nátlak nového předsedy vlády Jindřicha (Heinricha) Clam-Martínice a ministra zahraničních věcí Otokara Czernina. Text viz BENEŠ, E. *Světová válka a naše revoluce. III. Dokumenty*. 7. vyd., dokument 89, s. 284–286; dokument 90, s. 287.